2024年11月26日 星期-

总第8823期

第5882期 今日8版

中国5G用户普及率超六成

本报讯 11月21日、《中国互联网发展报告2024》(以下简称《报告》)在2024年世界 互联网大会乌镇峰会上正式发布。

《报告》显示,中国5G网络规模为全球最大。截至2024年6月,中国5G基站总数达 383.7万个,占全球5G基站的60%以上,5G用户普及率超过60%,实现"县县通5G"。同 时6G关键技术迎来突破,中国率先成功搭建国际首个通信与智能融合的6G外场试验 网。 (人 文)

国务院国有资产监督管理委员会举办 中国轻工业联合会主管主办

■ 国内统一连续出版物号 CN 11-0057 ■ 代号 81-9 ■广告经营许可证:京丰工商广字第 0054号

"小罐头"拥有"多变身材"

"罐"装不再是罐头食品标配

□ 本报记者 闫 利

纸包装、透明包装、一人食的小包 装、自热式包装……你记忆中以铁罐和 玻璃瓶为主的传统罐头包装正以更加多 元化的包装形式呈现在消费者眼前。中 国罐头工业协会秘书长晁曦表示,"当 下,我们要重新认识罐头食品,在万物皆 可'罐头化'的背景下,几乎所有的食物 都可以做成罐头,不仅是玻璃瓶装的水 果罐头、马口铁装的肉罐头才叫罐头,超 市里纸包装、塑料包装的密封食品都可 以称为罐头。提升产品附加值,需要我 们要打破消费者对罐头食品的固有印 象,让产品逃脱传统'罐头味'。"

"走进超市,货架上的罐头似乎很少 会凭借亮眼的外观吸引我购买,记忆中, 水果罐头都是很大一罐,吃完后,玻璃瓶 可以当作杯子使用,还有一些玻璃瓶会 当作腌制泡菜的容器。"在"90后"消费者

杨女士眼中,水果罐头一直就是玻璃包 装的,可以一眼看到满满的水果。但最 近,她对罐头有了新认识。

杨女士告诉记者,之前某次在超市 购买水果时,突然想到橘子罐头,计划去 买一罐时,还未走到摆放罐头的货架,就 在零食售卖区域看到了塑料杯包装的橘 子罐头。"还记得当时的第一反应,'这是 不是果冻',后来拿起来仔细看了看,发 现就是罐头,这个分量我三四口就吃完 了,刚刚好适合做饭后甜点。也是从这 开始,我才注意到原来市场上的罐头早 已不再是小时候的样子,以前是'大身 材',现在是'多变身材'。"杨女士说。

11月23日,记者在电商平台搜索 罐头时看到,水果罐头的规格在传统的 1千克、500克、250克之外,也有160克 等更小规格的产品出现,包装除玻璃罐 外等消费者常见的包装外,还有近年来 常见的铝碗。某售卖铝箔易拉碗的商 家告诉记者,从外观上来说,这种包装 比传统的玻璃包装看起来更高端、更有 创意,能给消费者带来较好的食用体验 和仪式感,"包装支持二次加热,冬天 时,对于一些肉类罐头很友好,消费者 可以将其直接放在锅中蒸煮,很方便, 同时包装的渗透性低、密封性好,安全 性也高"

除了铝箔包装,纸包装也是罐头产 品的新选择。例如,利乐公司推出的耐 高温复合纸包装利乐佳,被认为是金属 与玻璃的最佳替代品。但记者注意到, 不论是线上线下,罐头产品包装依旧以 玻璃、铁罐等为主。

此前,记者在北京市丰台区物美超 市选购罐头时,工作人员就告诉记者, 她理货时遇到的水果罐头基本就是玻 璃瓶,肉类罐头是铁罐,很少看到其他 材质的包装。"不过,之前梅林午餐肉罐 头的包装创新让我眼前一亮,后面自己

也购买了几罐'梅'系列产品。"该工作 人员说。

记者注意到,2020年中粮梅林就已 经推出"梅"系列产品,包装上印有"梅" 烦恼、搭配"梅"压力、"梅"套路、"梅"喝 多等词语,一经上市,赢得了众多消费 者的青睐。

"罐头的优势与特点是方便,而不 是'马口铁'。罐头包装的创新也不仅 在于材料的更新换代,还在于提升用户 体验和满足环保需求。因此,包装可变 有利于说服消费者改变对罐头既有的 古板和传统的旧印象。小巧的包装可 以传达产品的特色、价值、力量与现代 感,新颖、安全、友好的包装形式可以吸 引新兴消费群体,进一步拓宽罐头食品 的消费市场。通过这些创新,罐头食品 正在逐渐摆脱传统的'罐头味',而安 全、趣味、便利的包装形式将是未来罐 头行业包装创新的新趋势。"晁曦说。

即时零售、品质出游、以旧换新……

消费新热点勾勒经济活力新图景

国家邮政局发布数据显示,截至 11月17日,我国快递年业务量首次突 破1500亿件,刷新历史纪录。快递行 业的活跃繁荣,成为今年以来消费持 续改善的生动写照。

打开观察消费的窗口,网络零售 加快增长、文旅消费市场持续升温、以 旧换新政策效应进一步显现,勾勒出 消费动能持续恢复的图景。专家表 示,消费是我国经济增长的重要引 擎。当前,稳定经济增长,更加重视发 挥消费的基础性作用。在新一轮稳增 长政策发力背景下,消费动能有望逐 步增强,消费市场改善仍有空间。

线上消费增势良好

年人均收快递超100件、平均每 秒产生5400多件快递、最高日业务量 超7.29亿件、月均业务量逾130亿件、 月均业务收入超1000亿元……今年 以来,我国快递市场保持繁荣活跃,发 展质效不断提升,加快推进产业升级、 拉动生产消费,为更好提高经济运行

效率、畅通实体经济循环作出重要贡 献。

"快递市场的蓬勃发展为扩大中 西部地区线上消费需求发挥积极作 用,为促进地方经济巩固和增强回升 向好势头提供有力支撑。"国家邮政局 有关负责人分析说。

与快递市场活跃相呼应的,是新 型消费的活跃。国家统计局新闻发言 人、国民经济综合统计司负责人付凌 晖表示,即时零售、直播带货等新业态 新模式快速发展,带动线上消费活跃。

国家统计局贸经司统计师付加奇 表示,"双11"网购促销节提前开启, 加之消费品以旧换新政策联动补贴, 使网络零售增长明显加快。

文旅市场持续活跃

产品预订量增多,各地特色文旅活动 掀起消费热潮,先囤后用"囤旅游"模 式拉动文旅消费……近期涌现出的文 旅消费新热点,与今年以来文旅市场

持续升温的大趋势"一脉相承"。

国庆假期出游数据成为文旅消费 市场活跃的有力证据。付凌晖透露, 今年国庆假期,国内出游人次、总花费 按照可比口径同比分别增长5.9%、 6.3%;全国营业性演出观众人数增长 13.3%

文旅消费旺盛,支撑服务零售较 快增长。数据显示,前10个月,服务零 售额同比增长6.5%,继续快于商品零售 额增长。其中,交通出行类、通讯信息 类服务零售额均保持两位数增长。

展望2025年,"出行游"热度有望进 一步攀升。业内人士表示,2025年旅游 市场面临更多有利因素,出游行程可更 远、品质更高,从而激发休闲度假消费 热情。

政策效应逐步显现

除促进网络零售外,消费品以旧换 新政策还将在更大范围更长时间内发 挥作用。

11月12日, 苏宁易购发布的"双

11"消费洞察数据显示,10月14日至11 月11日,家电以旧换新持续火热,苏宁 门店客流增长超六成,以旧换新销售增 长247%,多品牌、多品类创下近五年销 售高峰。

付凌晖表示,在消费品以旧换新 政策的带动下,10月限额以上单位家 用电器和音像器材类、汽车类、家具类 以及文化办公用品类商品零售额同比 增速都比上月加快,这四类拉动社会 消费品零售总额增长1.2个百分点,效 果非常明显,而且拉动幅度比9月明 显扩大。

此外,付凌晖透露,在汽车报废更 新和以旧换新活动当中,大部分用户选 择新能源汽车,带动了10月新能源汽车 销量快速增长,国内零售渗透率连续四 个月突破50%,符合低碳节能要求的高 能效等级家电零售额同比实现两位数 增长,绿色转型发展再添动力。

"在支持耐用消费品以旧换新政 策加码推动下,10月汽车、家电等产 品销售显著改善,对消费整体增速拉 动作用明显。"东方金诚首席宏观分析 师王青表示,促消费政策还有加码空 间,预计11月社会消费品零售总额同 比增速有望提高到5.0%以上。

(中 证)





欢迎订阅2025年《消费日报》

全年定价396元 发行电话:010 - 67604545 全国各地邮局均可订阅

消费日报社由国务院国有资产监督管理委员会举办 中国轻工业联合会主管主办 新闻传播定位:产业基础上的市场化表述 综合服务平台:为行业企业品牌提供服务



扫码订报

图片新闻

安徽绩溪: 非遗墨香新"守"艺



11月21日,记者来到位于安徽省绩溪县的曹素功敏楠氏墨厂,工人 正在将墨泥锤打成墨饼。2006年,徽墨制作技艺被列入首批国家级非 物质文化遗产名录。安徽省绩溪县作为"中国徽墨之乡",从事制墨业者 众多。汪敏作为曹素功敏楠氏徽墨第二代传承人,在恪守传统制墨工艺 的同时,也在思考传统徽墨发展的新方向。主要致力于研发徽墨的吸附 功能,开发出"会呼吸的墨"系列产品。

图为工人在描金车间为晾制好的墨描金。

(中新网)

我们看到,随着科技的发展,大数据已成 为当代商业运作中的核心驱动力之一。尤其 在消费领域,大数据不仅能够精准分析消费 者的需求和行为,还能通过"差异化营销"手 段提升企业的效益。作为消费者方,也认为 大数据技术对更快地搜索结果、进行决策、精 准的选择商品或服务推荐有正面提升作用。 然而,这种基于数据分析的个性化推送和定 制服务,也带来了"杀熟"等问题,引发了关于 公平、隐私和消费者权益的广泛讨论。

北京市消费者协会、天津市消费者协会 河北省消费者权益保护委员会日前联合开展 了大数据营销差异化现象调查。其中,调查了 在线购物类、在线旅游类、民宿类、外卖类、打车 类、在线票务类、短视频/直播、共享单/电车等 八大互联网消费平台。

调查显示,大多数受访者认为大数据技术 在提升消费体验方面利弊相当。受访者对大 数据技术的看法呈现双刃剑效应,其中33.5% 的受访者认为大数据应用利大于弊,20.2%的 受访者认为弊大于利,34.2%的受访者认为利 弊相当

大数据的强大之处在于其能分析海量的 消费者行为数据,通过算法模型预测消费者 的需求和偏好。这使得企业能够更精准地进 行产品推荐、价格调整和广告投放。比起传 统的"一刀切"营销,基于大数据的"差异化营 销"更能针对性地满足消费者个性化的需求, 从而提升转化率和客户忠诚度

例如,电商平台通过分析消费者的购物历 史和搜索行为,可以定向推送相关商品,甚至 在用户未明确表示购买意图时,就能提供精 准的促销信息。一些旅游平台根据用户的历 史浏览记录,推出个性化的旅行套餐或优惠 券,以此来吸引用户再次购买。这种基于大 数据的个性化推荐,让消费者感受到被重视, 提升了购物的便捷性和体验感。

尽管大数据为消费者提供了更丰富的服 务,但这一技术也存在着潜在的负面影响,最 典型的就是所谓的"杀熟"现象。在此次调查 中,受访者认为大数据显著提升了消费者的 搜索和购物体验,但也带来了隐私泄露和"差 异化营销"等担忧。受访者对隐私的泄露以 及被"差异化营销"的担忧均超过65%,他们遇 到大数据"差异化营销"的具体情况中最常表 现为多次浏览后价格自动上涨、不同用户享 有不同打折优惠形式、隐藏或不送老用户优 惠券、同一时间不同用户购买相同商品或服 务的价格不同——而这些现象就是"杀熟"。

"杀熟",是指企业通过大数据分析,发现 某些消费者是忠实顾客后,故意对他们提高 价格或推出不公平的优惠策略,从而在不知 不觉中让老客户支付更多费用。这种行为常 见于电商平台、外卖服务、打车软件等领域。

一些电商平台会根据用户的购买历史提 高某些商品的显示位置,或者在老用户购物 时通过微调价格,使其支付更高的费用。与 此同时,新用户或首次注册的用户则能够享 受到更低的价格或更丰富的折扣。这种现象 不仅破坏了市场公平,也让消费者在隐形中 受到了价格歧视,损害了他们的信任感。

另一个值得关注的问题是,随着大数据应用的深入,消费者的 个人信息被大量收集、存储和分析。这虽然能够为消费者提供更加 个性化的服务,但也伴随着隐私泄露的风险。消费者在享受便利的 同时,很难完全掌控自己的数据被如何使用,尤其是当数据被用于 价格歧视等不透明的商业行为时,消费者的权益可能会受到侵害。

目前,许多消费者并不清楚自己在使用某些服务时所提供的数 据具体被如何使用,这让他们的隐私和个人信息面临极大的风险。 尽管许多平台都声称采取了保护措施,但在缺乏足够透明度和有效 监管的情况下,消费者难以有效保护自己的数据安全

大数据和"差异化营销"带来了双刃剑效应。为了确保这一技 术能够正向发展,保护消费者权益和市场公平,政府和行业监管部 门的角色变得尤为重要。首先,需要通过立法和政策确保消费者的 隐私和数据安全,规范大数据的使用范围和方式。其次,必须加强 对"杀熟"现象的监管,确保所有消费者无论新老,都能在公平的环 境中获得价格透明和合理的服务。

我们应该肯定大数据为消费领域带来了前所未有的变革,它能 够提高商业效率、提升消费者体验并推动个性化服务的升级。但随 着技术的迅猛发展,也带来了诸如"杀熟"、数据隐私泄露等问题。 如何在享受大数据带来的便利与精准的同时,避免对消费者权益的 侵犯,成为了当今消费市场的重要课题。企业、消费者和监管机构 三者需要共同努力,建立更健康、公平和透明的市场环境,以确保大 数据在推动商业发展的同时,始终保持正向的推动作用。

● 照排:网络照排中心

● 消费日报社出版 ● 监督电话:67600827

● 社长、总编辑:赵 曦 ● 总编室:67605115

● 经营中心:67604888

● 副总编辑:刘 丁 张丽娜 ● 发行部:67604545

● 印刷:人民日报印务有限责任公司

● 责编:张钰格格

• http://www.xfrb.com.cn

地址:北京市朝阳区金台西路2号

● 北京市丰台区定安东里20号楼

邮编:100075

● 零售价:2元

ち

营